

济中校苑

JI ZHONG XIAO YUAN

主办：济源市济水一中

创刊号 2014.01

总编辑：慎玉杰

2014年9月25日

星期四

总第6期

本期四版

■校长论坛

用“质量文化”引领学校走向卓越

校长慎玉杰在争创市长管理质量奖上的汇报

尊敬的各位领导：

很荣幸有这样的一个机会向各位领导汇报济水一中实施卓越绩效管理以后的情况。

一、学校概况

济水一中是一所教育局直属的初级中学，在校学生3169人，教职工170人，现有50个教学班。近年来在各级领导的关心支持下，全体教职工团结拼搏、无私奉献、精益求精，倾力打造了“济水一中”这个区域教育品牌。全市及周边学生以能到济水一中上学为荣，是百姓真正信赖、家长口碑最好的学校。今年中招考试，我校在继续领跑全市基础教育、所有学科均取得好评及所有单项考核全市第一的同时，也实现了自身的大幅超越。

二、推行卓越绩效管理的具体做法

所有成绩的取得，与我校积极探索并实施卓越绩效管理密不可分。2011年9月份学校引入卓越绩效管理，2013年冬，在政府推动、教育局组织下，我们又南下深圳，学习参观，受益匪浅。一是提炼办学理念，强化战略管理。我们以全新的思路重新审视、定位学校

的发展，提出了“为学生的终身发展负责，为民族国家的未来着想”的办学理念和“精细流程管理，突出高、严、恒、实”的战略思路，着力培育济中文化，打造济中品牌。

二是构建全方位、立体化管理体系。即以学生个人为主体的“综合素质评价”体系；以班级为主体的“班级争优管理”平台；以部门为主体的“政务管理考核”模块。关注流程，强化反馈，注重绩效。持续开展质量提升活动，保证了过程管理的有效性。

三是创新课堂教学，打造名师团队。课堂教学文化是学校质量文化的核心，我们以“三环自主新课堂”教学改革为抓手，创新教学模式，取得了实质性的突破。学校教师多次应邀到山东、郑州、周口、信阳等地进行教学经验交流活动、作公开课、示范课，送课下乡。我校也于2013年被命名为“河南省校本研修示范校”。

四是推行“全员育人导师制”。我们根据每个学生的兴趣、爱好、性格等特点，将全校学生分包给每个教师，由教师全方位地呵护孩子的成长。每个教师不仅

是知识传播者的角色，更是学生人生的导师。学校要求每位导师做到四点，即“思想上引导、生活上指导、心理上疏导、学习上辅导”，同时加强考核，每学期由学生以及家长共同评选出优秀导师进行表彰。

五是大力推行“自主教育”。尝试将“管理的主动权交给学生；将活动的组织权交给学生；将学习的自主权还给学生”，旨在培养学生的自治、自理、自教能力，培养学生的领袖气质，为孩子的终身发展着想。

三、推行卓越绩效取得的成效

一是办学特色鲜明。学校坚持“育人为本”的理念，形成了“三环自主新课堂”“全员育人导师制”“全方位立体化管理”等独具特色的教育教学管理模式，构建“自主教育”体系，打造了鲜明的“济中”文化。

二是教师队伍素质提升迅速。通过大力实施“青蓝工程”“名师工程”“教育现代化工程”和“家庭教育指导师工程”，造就了一支“德好、才高、敬业、大气、阳光”的教师队伍。学校现有国家级、省级、市级等各类骨干教师、名师、学术技术带头人80余人，济源市教师各类优质

课大赛一等奖几乎全被我校教师获得。我本人也先后被评为河南省名校长、河南省优秀管理人才、济源市首届名校长。

三是社会满意度大幅提高。通过设立“学生成长中心”、开办“家长学校”、建设校园网站、开通学校官方微信等多种形式与社会各界及各位家长广泛沟通交流，学校赢得了社会的认可。连续2年被河南省教育厅授予“河南省示范家长学校”，在全市行风评议中，今年上半年我校再次荣获学校类第一名。

卓越绩效管理模式被引入到我校教育质量管理过程，也是济水一中超越自己，走向卓越的过程。通过开放、科学、多元、高效的评价标准，组织运用它不断审视自身的教育质量管理绩效，济水一中正在用独特的质量文化引领学校发展，迈向卓越。

尊敬的各位领导，教育是一项面向未来的事业，我们全体济中人也请政府放心，一定不会辜负领导的期望，以开展卓越绩效管理为平台，努力把济中教育这块蛋糕做大，做优，做强，打造济源这座美丽城市的一张新的名片，辐射周边，润泽后人。

■喜讯捷报

●我校在上半年全市干部作风评议中获全市教育行业第一名。

●在9月9日举行的2014年济源市教师节表彰大会上，我校卢利波、郑艳霞、张杜娟三位老师分别获得市级优秀教师、最美教师称号。

■教育实践活动专栏

张娟老师在教育局机关党委组织的“身近 情近 心近”活动中演讲

爱的事业需要爱的奉献

——学习焦裕禄争当新愚公做人民满意教师



◎语文组 张娟

弹指一挥间，十多年的岁月就在绘声绘色的讲课声中，就在孩子们的欢声笑语中，就在一节又一节课的交替声中滑过。我是一名教师，也是一名党员，我所从事的事业是爱的事业，需要的是爱的奉献精神。

我知道，作为一名教师，要使学生获得一点知识的亮光，教师就要吸进整个光的海洋。为此，我努力进取，不断加强理论学习，丰富知识结构，更新教育理念，用新课程标准指导自己的教学实践。同时还积极向同事学习，向名家学习，积极参加教研活动，集体备课活动、课题活动，使业务水平和工作能力不断提高，使自己不断成长起来。

一位哲人说过：“热爱学生吧，这是当好一个老师的秘诀。”我理解这句话的含义，那就是：倾我所爱，播撒阳光。所以，我关注并关爱每一个学生。在我的班里，有个女孩叫小芳，她原本是一个成绩优秀的学生，脸上时常带着微笑。不幸的是，前年冬天，他的父亲因病去世了。年前的考试，她考得很糟糕。放假了，学生们都回去了，可我的心里却沉甸甸的。假期里，跟我搭班的党老师和我，还有公安局一个科室的人员一块到家中看望她和家人，并给她捎去了慰问金。寒假结束，新学期开始，她变了，不再笑也不爱说了。我看在眼里疼在心里，考虑再三，决定一方面向学校申请助学金，一方面发动学生捐款。我自己首先带头，学生们都很踊跃，纷纷拿出自己的零花钱，有的学生告诉我：“老师，这是我给的，这是我妈给的。”还有个学生的妈妈来找我，说：“张老师，这孩子情况我听说，怪让人心疼的，我给你1000块钱，你把这钱给她妈妈吧。”后来，她的妈妈和妈妈又专程到学校来感谢我。

可是经历这么多，她的学习好像停滞了，总是在中游徘徊，回不到从前的水平了。我常常找她谈心，了解她的情况，帮她解决实际问题。转眼间已到了今年的春天，学生们要参加中考了。在一模和二模考试中，她都考了很不错的成绩，她自己高兴，老师们也都替她高兴。我又赶紧给她鼓励，填报志愿时，她的妈妈专门和我商量，最后她填报了济源一中的志愿。

今年3月份，我又来到了另一个学生的姑姑家。她很小的时候父亲就去世了，现在跟着姑姑在济源。我和她的姑姑、姑父谈了好久，说到她的经济状况，说到她的学习成绩，说到她的将来，他们说要好好谢谢我这三年来对她的关心，谢谢学校对她的资助。5月20日，一年一度的无偿献血活动又如期举行。献血车又开进了校园，我挽起袖子又献上热血，到目前为止，我已经献了1000毫升的血了。

爱的力量如此巨大，我以平等的尊重和真诚的爱心留下了一串串坚实的脚印，在所有任课老师和学生们的呵护下，我的班级成了一个学习、生活和成长的乐园。还有两个星期，我的孩子们就要参加中招考试了，我希望他们能在最后一场考试中好好发挥，完美胜出，为初中生活画上一个圆满的句号。

特别是党的群众路线教育实践活动开展以来，作为一名基层党员，我认真学习党中央关于教育实践活动的精神，向焦裕禄、张仲华等先进人物学习，时刻用上级和学校的要求严格要求自己，积极参加党组织的一切活动，我用自己实际行动诠释了一名优秀共产党员所应具备的优良品质和作风。教育实践活动有结束的那一天，但是我热爱教育事业，爱护我的学生，做一个让人民群众满意的教师的奋斗目标永远也不会放弃。我时刻用这样一句话来勉励自己：好学校不在围墙之内，好学校在群众的口碑里；好教师不在讲台上，好教师在学生的心中。

爱的事业需要爱的奉献，虽然苦些累些，但是我也收获着快乐。其实，在我的身边，在你的身边，像这样的老师还有很多。没有华丽的舞台，没有簇拥的鲜花，三尺讲台，一方校园，就是我们挥洒人生的天地。党旗飘飘，我将继续播撒爱的阳光，把生命中最美好的青春时光献给党的教育事业！

校园微视

◆为了构建有效德育体系、创新德育形式，促进班主任工作方法和能力进一步的提高，我校组织全体班主任参加了北京师范大学教育研究中心举办的“中小学班主任班级管理提升高级研修班”，通过培训，旨在提升广大德育工作者的德育智慧，推动学校班级管理工作全面健康发展。

◆此次北京师范大学“中小学班主任班级管理提升高级研修班”培训时间自2014年7月11日至7月17日，7月11日报到，7月17日返程，共计7天。整个培训期间共安排了9名全国知名的教育专家和优秀班主任做专题报告，重点围绕班主任和德育教育方面进行培训学习。

图片新闻



8月26日，由市教育局关工委组织的济源市中小学生学习2014年“美丽中国·我的中国梦”摄影作品评选活动成绩揭晓，我校取得三个特等奖、两个一等奖、四个二等的骄人成绩。（图为我校学生作品）



8月27日，我校2014级900余名学生在学校操场进行集体汇演，2014级军训工作圆满完成。



8月28日下午，韩国庆尚北道漆谷郡教育支援科科长张泰德、学士金钟见等一行组成的考察团到我校参观访问。



8月28日——8月30日，我校开展了为期3天的暑假培训学习，共安排了学习学校工作计划、师德教育、谈北师大培训感悟、名师论坛、专家讲堂、优秀教研组表彰及经验交流等六大主题。



9月1日，新学期的第一天，为了学生们能在开学第一节课能用上新课本，教师们不顾衣服被秋雨淋湿，手被勒红，忙碌着为学生分课本。为了学生，身累但心里是快乐的。



9月9日下午，我校在大会议室隆重举行2014年教师节庆祝表彰大会，对在2013——2014年教育教学中取得优异成绩的优秀团队、优秀教师、优秀工作者进行了表彰。



9月10日，在教师节到来之际，我校举行2014年秋季新学期开学典礼暨自主学习标兵表彰大会。会上全体教师重温济中教师誓言！



9月10日，我校组织学生深入社区开展“语言文字规范”问卷调查活动，向社区居民宣传《中华人民共和国国家通用语言文字法》，掀起了“规范汉字、规范普通话、规范书写”活动的高潮。



9月16日，在学校大会议室，我校英语组举办了2014年下半年第一期道德讲堂。此次的主题是“爱的奉献”，共有六个环节：唱一首歌曲、看一部短片、讲身边的故事、谈一番感悟、诵读一段经典、送一份吉祥。

我来讲解



张晨霖：2012级3班学生，学校特色活动讲解员

开朗阳光、虚心好学的她，在接待过程中，通过操作课件的熟练、讲解时的自信，受到来访者的大加赞赏！除此之外，她还喜欢绘画、读书，成绩优异，学校举行的活动中处处都有她的身影，2012年在我校举行的河南省家庭教育现场会中担任讲解员，曾荣获演讲比赛一等奖等。



宋子桓，2013级12班学生，学校主讲解员

她从小热爱音乐，七岁开始学习戏曲，2011年获得第七届“唱响中国”河南省梨园春杯少儿组年终总决赛金奖，2012年获得第九届全国戏曲小梅花金奖，济源市“家和杯”戏曲大赛一等奖，济源市第二届济水好少年；2014年代表济源市参加河南省“学习张维，践行焦裕禄精神”师德主题演讲比赛荣获一等奖等。不管曾获得多少荣誉，她永远是刻苦求知的一个。



李佳慧：2012级4班学生，少年宫活动及心理健康活动讲解员

她活泼开朗，爱交朋友，勤奋上进，爱好广泛，喜欢阅读、绘画等。用画笔肆意涂鸦，徜徉于书的海洋是她最开心的事。她最喜欢一部名著是大仲马的《基督山伯爵》，渴望成为一个像基督山伯爵一样爱憎分明的人。曾获得语文报全国大赛的一等奖、“济水好少年”等称号。

中韩友好往来 韩团来访济中

通讯员 2013级10班 李浦
2013级5班 乔一涵

2014年8月28日，韩国友人在我市的华侨办领导和教育局于琳局长的陪同下到我校考察、参观。我校学生社团、讲解员、小记者等不负重托，向贵宾展示了济水一中的教育特色，展现了我们中学生的精神风貌与昂扬风采。

在18位学生社团的“韩语：안녕하세요”问好声中，热情地迎接了各位来宾。

本次讲解的主讲解员为学生社团的宋子桓，主要讲解了济水一中的校内文化、所获荣誉、办学特色、教学场地与教学理念等等。虽然天气有些许的炎热，但友人的专注给我们带了一阵凉爽的风。

随着宋子桓同学华丽的开场结束，这个接力棒交给了李佳慧。李佳慧是我校即将步入九年级的学生，她主要负责介绍我校的特色区域，如：舞蹈室、合唱室、心理健康中心、舞蹈团的学生跳了一曲民族舞《山丹丹花开红艳艳》，她们就像一群精灵激起心中的涟漪；合唱团唱了两首充满梦想的歌曲《雏鹰在飞翔》和《乘着歌声的翅膀》，他们梦想的正能量感染了每个人，令韩国的贵宾击节赞赏；心理健康中心分为心灵驿站、互动沙龙、小小书吧、自主乐吧四部分。这里有倾诉心声的场所，宣泄情绪的场所有娱乐身心的场所，充分体现了我们学校对学生身心发展的重视和让学生全面发展的用心。

介绍完这一区域，宋子桓同学又向大家介绍起我们的少年宫，少年宫中的学生作品展板吸引了大家的注意，一幅《琵琶》的国画更是引来贵宾不绝口。欣赏完少年宫活动，一块《少年中国说》的版面引人注目。《少年中国说》是我校新生入校的第一课，学校让我们做到班班诵读、人人铭记于心。《弟子规》和《二十四孝》也在我们的诵读范围之内。八年级（7）班的学生为韩国来宾朗诵了两首国学经典——《少年中国说》和《弟子规》。让韩国友人感受到了中国传统文化的博大精深和文字的魅力。

最后由学生社团的张晨霖同学作了最后的总结。
“韩语：안녕히 계세요。”在众多同学们亲切的再见语之后，韩国友人便结束了这次的考察旅程。我们也为这次活动画了一个完美的句号。
(辅导教师：肖君侠)

小伙伴们，偶是12级10班的程新翰。在这个刚刚离我们远去的暑假里，学校有一个非常重要的活动——迎接韩国的一个参观团。对此，作为《学生天地》的小小编，我有话说。

小小编辑的话

培训好苦有木有？

哈哈，可以趁这个机会一吐“苦水”了！
在8月1日到8月28日这十八天里，我们这些小伙伴们就已经有了开学后的悲催感受了：每天都按时到校，背诵那长达十二页的稿子，还要顶着被淘汰的压力，努力往我们这小脑袋里灌输讲解的专业技巧。像讲解时不要吃东西啊、不要背对来宾啊、不要一直晃动着身体等等。可怜我们木有？



乐趣同在有木有？

看这里！一群“风靡秀美，俊逸潇洒”的少男少女们正在跳着《小苹果》，呵呵！真是怎么看怎么不像是在跳舞，倒像是在张

牙舞爪呀。这就是我们的“疯狂课间”了，虽然没有一丝美感，但充满了欢声笑语。我们大家一起学习，一起玩耍，既获得了知识也充满了乐趣。

收获颇多有木有？

“各位来宾，大家好，欢迎来到济水一中……”这是某童鞋正在“声情并茂”地练习讲解，似乎还不错！可起初，“讲解”对于我们来说还是个比较陌生的东东。但在暑假短短十几天的培训之后，大家从抑扬顿挫的说话语气，到端庄大方的站姿及手势，真的都有了明显的进步呢！呵呵，掩饰不住的自豪感！



从容淡定有木有？

这里这里！“济水一中创办于1981年……”讲解正式开始了，举手投足超淡定有木有？在三十多名童鞋中，宋子桓、张晨霖、李佳慧这三位脱颖而出。她们那清脆动听的声音、优雅端庄的举止、落落大方的讲解，都让来宾与领导们啧啧称赞！她们的精彩表现见证了这么多天的辛勤努力，而一些未能当选讲解员的童鞋们则执笔当起了小记者，一篇篇生动的文章从他们的笔尖流出，颇有大家风范哦！

同学们，初中的生活转瞬即逝。与其将来感叹后悔，倒不如趁大好时光好好学习，积极参加学校的各种活动。既丰富自己的课余时间，也让自己的能力得到提高，何乐而不为呢？小小小编在此祝大家天天开心、学习进步哦！
(辅导教师：葛二霞)

我来展示

济水一中学生礼仪部分展示（女生）



1.女生站姿
亭亭玉立，文静优雅



2.女生手势
表情自然，大方得体

我承担，我骄傲！

2012级3班 张晨霖

暑假期间，我参加了学校迎接韩国教育同行的解说活动，在活动中我担任的是最后的总结工作，主要介绍我眼中的济水一中，在这次活动中我收获了许多。
在这次总结中我通过配合幻灯片，更加了解了我们济水一中，了解了学校的底蕴和内涵。同时我也为自己能够给其他人讲解学校知识，让更多人知道济水一中的教育教学工作而感到欣慰。在活动中我锻炼了应变能力、组织能力和沟通能力，收获了新的知识和技能，同时我也学会了为自已所承担的责任而负责，尽力把它做得更好。
在这次活动中我也结交了许多新朋友，在练习过程中我们相互指出不足，收获了更多友情。同时老师又指导我们正确的站姿、走姿、如何站如松，行如风。让我们的姿态更加标准和挺拔。由于我努力的练习，加上各位老师的指导，我收获了他人赞许，获得了心灵上的满足和成就感。

政治老师曾说过：“承担责任的代价，就是花费更多的时间和精力，还可能意味着因做得不好而受到他人的责备。”可有代价就会有收获，不是吗？在此次活动中我为出色完成任务而付出了很多，但我也收获了良好的自我感觉以及他人的赞许，但更重要的是新的知识技能，我也可以在别人面前落落大方的把我想要表达的东西表现出来。因此，我承担，我骄傲！
(辅导教师：杨彩虹)

蜕变成蝶的毛毛虫

2013级12班 宋子桓

为生命的花朵，浇一次水

2012级4班 李佳慧

每一次磨砺自己，就像是为自己如花的生命浇了一次水，成长的经历越是丰富，花儿自然开的更加绚丽多彩，芬芳吐艳。欣赏我生命的苞蕾，最令我难以忘怀、记忆犹新的便是韩国贵宾来访的经历。
在这个骄阳似火的假期，我带着庄重的心情接受了一次生命的洗礼：
8月28日，我们迎来了韩国来宾，向他们介绍我引以为荣的济水

中，我的任务是介绍了合唱室、舞蹈室和心理健康教育中心的四个活动室，展示我们济水一中的别样风采。
而在此之前，我参加的特殊的培训，让假期生活无比漫长。十几天的时光并没有那么漫长，可能只有心中满满的情感、脑海中犹新的记忆、被晒得黑黑的健康肤色见证着这一切确实存在过，要说收获，真的是数不胜数。
这悄然流逝的时光，让我认识了新的朋友，铭刻在心的是这些挚友们或潇洒或淑女的走姿，灿烂美好的笑容，滑稽的广场舞……太多太多抹不去的记忆，只能说认识他们是一件再令我开心不过的事情。
除了交到这些有缘分的伙伴们，可能更值得我平时注意的是许冉老师和贝贝老师给我的知识，其实我更想叫他们哥哥姐姐，因为他们给我的记忆是亲切而且真挚的。
在他们的悉心教导下，我逐渐学会了双肩后扩、双臂自然下垂的亭亭玉立的走姿，学会如何去打开自己的口腔，如何说一口标准的普通话。如果我不来参加这个活动，这些东西可能永远都不会知道吧。同时呢，我们还知道了，可以通过绕口令来打开口腔，通过打嘟或者吹气泡泡来放松喉咙，这都是我之前不曾知晓的东西。培训的这段时间，我也有尽力的克服自己的心理障碍，在演讲、讲解时，做到表情自然，有眼神交流，慢慢的要做到像牛老师说的，干什么都能展现自己不一样的风貌，真的可以说是受益匪浅。十几天的时光，虽然早出晚归，虽然要背诵十几页的稿件，但依然令我我……
这次的培训，为我的生命浇了一次水，让生命之花绽放的更为娇艳！
(辅导教师：卢素霞)

我来总结

小小讲解员注意事项

一、普通话

- 1.讲解要区别于演讲与背书，讲解时既有说话的感觉，抑扬顿挫，语句有停顿、有重点。要做到这样的程度，首先要对稿件背得非常熟练，将它融入自己的感情，这样才能找到感觉。可以通过录像的方法纠正自己这方面的问题。
- 2.讲标准的普通话，避免出现方言、口语化，如“额”、“然后”、“济(源)普(通)话”等。
- 3.要把每一个音都发出来，每个字都说清楚，语言要实，声音不要太低，更不要吃字。语速把握好，让人听得清楚、明白。
- 4.口腔一定要打开，可以说绕口令，多练口腔操。
- 5.注意易读错的字，查找准确读音并标记。

二、心理准备

- 1.给自己积极的心理暗示，如：“我能行！”等。
- 2.要有极强的心理承受能力，讲解时不要被来宾的表情所影响。

三、文明礼仪

- 1.手势：出位到位，干净利落，不要僵硬，自然得体。
- 2.眼神：表情自然微笑，眼睛随手走。与来宾要有目光交流，既有重点关注，又要照顾到所有人。
- 3.提示：要在一定的地方进行温馨提示，如：有台阶的地方，说“请大家注意台阶”。注意：温馨提示时，语气要转换，是很自然的、亲切的。
- 4.站姿：要到位，女生双手在腹部交叉，丁字步站立。男生双手自然下垂。讲解、站立以及出手势都要做到落落大方，给人以自信的感觉(状态要积极)。
- 5.细节：在把来宾带到下一个版面时，要绕过树，带向宽阔的地方；尽量不要背对来宾；不要长时间倒着走，不安全；上楼时，给来宾留好位置，面向来宾贴墙靠右走；在介绍某个版面时，要把来宾带到观看版面的最舒服的位置；尽量不要在人群中穿过；忘词时，眼睛不要往上瞟，更不要不说话。

四、特殊情况

- 1.增强应变能力，忘词时不要重复前一句话，用自己的语言把这段话说完，尽量不让来宾看出问题。(但不要出现病句，稿件一定背熟)不要当场，控制好自己的情绪。
- 2.讲解前就要调整好话筒的音量，话筒不要离嘴太近；一句话没有说完时，不要吞吞吐吐。
- 3.学会观察来宾脚步，如果发现他们想要离开当前版面，那就一句话带过这块，进行下一版块。版面上有的要先说，手指到具体位置。离版面的位置要控制好，不要贴上去，手也不要触碰。离来宾的距离也要把握好，两米左右为宜。



绽美瞬间



